

# 民族团结一家亲 共享佳节乐融融

春节和元宵节是中华民族共有共享的传统节日,如何用好传统节庆这个大“舞台”,唱好民族团结进步这出“大戏”,营造各族人民共度节日的浓厚氛围,铸牢中华民族共同体意识?全区各地各部门精心策划,用各种“热辣滚烫”接地气的活动,交上一份份成绩亮眼的答卷。



## 良庆:元宵主题系列活动促进各族群众交往交流交融

元宵佳节期间,南宁市良庆区以铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,开展“各族人民一家亲 欢乐祥和闹元宵”主题系列活动,着力在“融”字上下功夫,不断加强各民族互嵌式社会结构和社区环境建设,呈现出“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的良好局面。

2月23日,由良庆区良庆镇党委和良庆区民宗局主办,宋厢社区承办的“元宵‘宋’欢乐‘厢’聚百家宴”暨企业发展交流会活动在良庆区铸牢中华民族共同体意识主题公园举行,以百家宴、座谈交流、文艺表演等形式,搭建起政府、企业与各族群众沟通交流的平台,开辟了社区治理民主议事新渠道。2月22日,蟠龙社区开展“政务热线进社区 欢乐祥和闹元宵”主题宣传暨元宵游园活动,通过精彩的舞龙表演、歌曲演唱《幸福嘹唻》、游园活动等,让各族群众在丰富多彩的活动中领略传统文化的魅力。此外,秀林、银沙、三叠石、坡洋等社区也以制作元宵花灯、猜灯谜、剪窗花、吃汤圆、包饺子、跳竹竿舞、走访慰问困难老党员等方式,促进社区居民交流互动,加深邻里感情,营造了和谐的社区氛围。

良庆区元宵主题系列活动吸引辖区各族群众广泛参与,为构建和谐社区起到了积极作用,不断增强各族群众的归属感和幸福感,各族群众同过一个节、手足相亲、守望相助的氛围更加浓厚,有力促进各族群众广泛交往全面交流深度交融。

图为蟠龙社区居民参与游园活动。

(古小红 文/图)



## 容县:“龙腾盛世·春满容州”系列文化活动精彩纷呈

元宵节期间,容县举办“龙腾盛世·春满容州”系列文化活动,以文化活动为载体铸牢中华民族共同体意识,系列活动展现各民族交往交流交融和民族大团结的生动实践。

2月23日,“柚乡贺新春 龙腾闹元宵”第二届露天音乐节在美化改造后的容县老街巷东风大楼举办,不仅给各族群众带来一场视听盛宴,也为各民族群众搭建了交往交流交融的平台。2月24日元宵节当晚,“上元纳福 欢乐容州”容县2024年元宵晚会在该县容州古城举行,数千名各族群众欢聚一堂,共庆佳节。

据了解,“龙腾盛世·春满容州”系列文化活动将节庆与旅游、文化资源相结合,包含“龙腾容州”花车巡游、“柚乡贺新春 龙腾闹元宵”音乐节、“上元纳福 欢乐容州”元宵晚会等13个板块的内容。其中,“龙腾容州”花车巡游、“生息兴龙”欢乐购、“车水马龙”民俗年货集市等活动年味十足,凝聚了各族人民情感。容州古城举办的元宵主题活动增强了民族文化认同感。“九重登场”百姓大舞台、“龙飞凤舞”侨乡文化艺术展、老街巷新春文化场景打造等活动“年文化”丰富多彩,赓续了各民族历史文脉。

图为“龙腾盛世·春满容州”容县2024年新春文化活动现场。

(杨清云 李泳霖 黄燕楹 文/图)

## 梧州:以春节为媒有形有感有效铸牢中华民族共同体意识



2024年春节期间,梧州市深入挖掘春节这一文化符号的价值和内涵,持续丰富铸牢中华民族共同体意识宣教形式,积极开展包括文化艺术、群众活动、非遗体验等120余项“我们的节日·春节”民族团结进步系列活动,推动各民族在春节传统年俗文化交往交流交融过程中凝聚民族情感、厚植家国情怀,让春节成为铸牢中华民族共同体意识的重要载体。

依托厚重岭南文化底蕴,把粤剧、舞狮、牛娘剧等各民族共享的中华文化和中华民族形象与开展“我们的节日·春节”活动相结合,切实把铸牢中华民族共同体意识工作落实到各项节庆活动中。抓好非遗文化展演活动,举办高桩舞狮、牛娘戏、抢花炮等多形式“非遗+民族团结进步”传统文化活动,持续推动各族群众在民族文化的传承保护和不断创新中不断增强对中华文化的认同,构筑中华民族共有精神家园。开展2024“开年游梧州”新春文旅好市活动、2024年两广梧韵·首届总督府彩灯庙会、诗画石表灯光烟花秀等活动,让各族群众感受到“岭南年味”魅力的同时持续增进“五个认同”,进一步铸牢中华民族共同体意识。

着力打造各族群众广泛参与、深度体验的春节旅游新业态,组织全市文旅企业推出涵盖景区、星级酒店、民宿和文旅产品的新春旅游优惠“大礼包”,不断满足各族

群众旅游需求。推出“冰雪之约·岭南风情游”“齐乐龙龙·六堡茶韵游”等6条集康养、六堡茶文化、冰雪特色的旅游线路,发布了126项涵盖非遗体验、休闲消费、冰雪旅游等彰显铸牢中华民族共同体意识的文旅活动。与广东茂名实行2024年市民互游互通A级旅游景区优惠措施,吸引更多各地各族游客来梧过年。春节假期期间,梧州市累计接待游客490.52万人次,实现旅游消费30.32亿元。

以“大众体育+民族文化”形式,联动各县(市、区)开展丰富多彩的文体活动,组织举办“村BA”等形式丰富的基层群众体育运动会,把体育赛场变成各民族大交往、大交流、大交融、大团结的舞台。举办新春横渡桂江冬泳活动、新春足球邀请赛、藤县“龙狮贺新春”巡游展演、“体育大拜年 健康迎新春”“跟着赛事游梧州”系列活动、龙圩区第一届“村超”足球比赛,让各族群众在体育赛事中增进了解,深刻感悟中华民族多元一体格局。农历正月初二至初六,在雪立方冰雪世界举办2024年梧州市“龙兴”闹新春文体旅活动,各族群众在交往交流交融中不断增进情感,牢固树立共同体意识。

图为2月17日农历正月初八,藤县举行“龙狮贺新春”巡游展演活动。

(欧文容/文 梧州市民宗委供图)

陈双村村级传统文化产品集市展示了陈双村各族群众在互嵌式发展过程中形成的传统文化和技艺,集市共分为三大展示区域。非遗手工制作体验区主要展示汤圆、飞鱼粽、豆腐制作和煮酒、打糍粑等非遗技艺,乡村土特产区主要展示香猪干、柑橘、腊肉、酸肉、姜糖等土特产,非遗文创商品区主要展示蜡染、竹编工艺品和铜鼓等手工艺品。丰富的展品让广大游客领略到各民族传统文化和乡村土产品的独特味道。据悉,该集市将长期举办,于每周六开市迎客。

图为群众在集市上体验打糍粑。

(卢伟益 文/图)

## 环江:村级传统文化产品集市开市

2月24日,由河池市环江毛南族自治县恩思镇主办的陈双村村级传统文化产品展销元宵集市在县城凯丰路开市,吸引了数千名各族群众前来观看体验。

陈双村有壮、毛南、苗、瑶等多个民族聚居,是全国民族团结进步示范村。近年来,该村紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线,采取“六联六促”工作法,把乡村振兴与民族工作有效衔接起来,通过发展民族文化旅游,进一步弘扬民族文化,推进各族群众互嵌式发展,助力乡村振兴,促进各族群众交往交流交融。

